Урок хімії (9клас) 

       Л.М. Ворона, учитель вищої категорії, учитель методист Новоукраїнської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. №3 Новоукраїнської районної ради Кіровоградської області.

Тема.    Хімічні властивості  оцтової кислоти.

Мета. Сформувати знання учнів про хімічні властивості оцтової кислоти, зумовлені карбоксильною функціональною групою; з’ясувати подібність і відмінність властивостей органічних і неорганічних кислот; сформувати вміння складати рівняння реакцій, що характеризують властивості  карбонових кислот.
Реактиви і обладнання:  розчин оцтової кислоти, лакмус, метилоранж, фенолфталеїн, розчини натрій гідроксиду NaOH  і натрій карбонату Na2CO3, кальцій карбонат СаСО3, магній, цинк, пробірки.
Тип уроку:  комбінований урок засвоєння знань, умінь, навичок і творчого їх застосування на практиці. 

Форми роботи: розповідь учителя, евристична бесіда , інтерактивна вправа

 « Вірю – не вірю», лабораторний експеримент,  розв’язування задач і вправ.

Хід уроку
І. Організація класу

ІІ. Актуалізація опорних знань, перевірка домашнього завдання

1. Перевірка домашніх задач  №7, №12, №16.

2. Вправа «Вірю – не вірю» (У вчителя папірці із  різними твердженнями. Учні по черзі беруть папірці, зачитують їх зміст і відповідають.)

1) Карбонові кислоти – це органічні речовини .

2) Карбонові кислоти мають функціональну групу ─ ОН  .

1) Загальна формула насичених одноосновних карбонових кислот 

      СпН2п+1 ОН.

2) Загальна формула насичених одноосновних карбонових кислот                СпН2п+1  СООН

3) Формула оцтової кислоти   ─   СН3СООН.

4) Формула мурашиної кислоти –   НСООН.

5) Оцтова кислота – тверда безбарвна речовина.

6) 9% - ний розчин оцтової кислоти називається оцтовою есенцією.

7) Оцтова кислота добре розчиняється у воді.

8) Оцтова кислота є гомологом мурашиної кислоти.

9) Оцтова кислота є ізомером мурашиної кислоти.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

Карбонові кислоти – це досить активні хімічні речовини. Чи схожі вони за хімічними властивостями  з неорганічними кислотами? В які реакції вступають карбонові кислоти ? Що при цьому утворюється? 

Мета нашого уроку – дати відповіді на ці запитання, навчитися писати відповідні рівняння реакцій.

ІV. Вивчення нового матеріалу

Пригадайте, в які реакції вступають неорганічні кислоти (реагують з металами, оксидами металів, основами, солями , а також дисоціюють, утворюючи гідроген – йони).

Давайте за допомогою експерименту з’ясуємо, чи мають органічні кислоти такі властивості.

Хімічні властивості оцтової кислоти

1. Лабораторний дослід № 9 «Дія оцтової кислоти на індикатор»

У три пробірки налийте по 1 – 2 мл розчину оцтової кислоти. У першу додайте кілька крапель лакмусу, у другу – метилоранжу, у  третю – фенолфталеїну. Як змінилося забарвлення індикаторів? Чому?

	             індикатор
реагент 
	   лакмус
	метилоранж
	фенолфталеїн

	Оцтова кислота

СН3СООН
	червоний
	рожевий
	безбарвний


СН3СООН            СН3СОО─  +   Н+
Висновок: Оцтова кислота – слабкий електроліт, дисоціює, утворюючи  гідроген – йони, тому змінює колір індикаторів.

(якісна реакція на кислоти).

Лабораторний дослід №10 «Взаємодія оцтової кислоти з металами, лугами, солями»

2. Взаємодія оцтової кислоти з металами
У пробірку налийте 1мл розчину оцтової кислоти, додайте трохи порошку магнію або цинку. Що спостерігаєте?

Мg + 2СН3СООН → (СН3СОО)2 Мg + Н2↑





   Магній ацетат
Мg + 2СН3СООН → 2СН3СОО  ─ +  Мg 2++ Н2↑
 Zn + 2СН3СООН → (СН3СОО)2 Zn  + Н2↑





   Цинк ацетат
 Zn + 2СН3СООН → 2СН3СОО  ─ +   Zn 2++ Н2↑
3. Висновок: Оцтова кислота реагує з металами, що в ряді напруг стоять до Гідрогену, утворюючи сіль і водень.

4. Взаємодія оцтової кислоти з оксидами металів
Na2O + 2СН3СООН → 2СН3СООNa + Н2О





      Натрій ацетат
Na2O + 2СН3СООН → 2СН3СОО─ +2Na+ + Н2О

5. Взаємодія оцтової кислоти з основами ( реакція нейтралізації)
У пробірку налийте 1мл розчину  натрій гідроксиду,  додайте 2 краплі фенолфталеїну. До забарвленого розчину додайте оцтової кислоти до знебарвлення розчину. Поясніть результати досліду.
NaOН +СН3СООН → СН3СООNa + Н2О





      Натрій ацетат

OН─ + СН3СООН → СН3СОО─ + Н2О

Висновок: Оцтова кислота реагує з   лугами, утворюючи сіль і воду.

6. Взаємодія  оцтової кислоти з солями (карбонатами)

У пробірку налийте 1мл розчину  оцтової кислоти, додайте   розчин  натрій карбонату Na2CO3. Що спостерігаєте? Поясніть результати досліду. Повторіть дослід, замінивши натрій карбонат на кальцій карбонат СаСО3.

 Na2 СO3 + 2СН3СООН → 2СН3СООNa + Н2О +  СО2↑





            Натрій ацетат
 СO32─ + 2СН3СООН → 2СН3СОО─ + Н2О +  СО2↑

СаСО3 + 2СН3СООН → (СН3СОО)2  Са + Н2О + СО2↑





        кальцій ацетат
  СаСО3+ 2СН3СООН → 2СН3СОО  ─ +   Са 2++ Н2О + СО2↑

Висновок: Оцтова кислота реагує  солями,  якщо при цьому утворюється осад, газ або малодисоційована речовина.

7. Реакція етерифікації

Крім уже відомих вам хімічних властивостей кислот, карбонові кислоти можуть реагувати з деякими іншими речовинами, наприклад, із спиртами. Продуктами цієї реакції е естери, тому реакцію називають реакцією етерифікації.
СН3СООН     +         НОС2Н5     Н2SO4          СН3СООС2Н5  +  Н2О 
   Оцтова кислота
        етиловий спирт
  оцтовоетиловий естер або




 


         етилацетат   

Естери – речовини з приємним запахом фруктів, квітів. Як запашні речовини їх застосовують у харчовій та парфумерній промисловості.

V. Закріплення  і узагальнення набутих знань.
(«Мозковий штурм», розв’язок задач)

 1. З якими із перелічених речовин реагуватиме оцтова кислота? Запишіть   рівняння можливих реакцій.

А) Са;       Б) Сu;     В) СН3ОН;    Г) СО2;     Д) КОН; 

Е) К2СО3; Є) НСl;  Ж) К2О;         З) Na2SO4.

2. У стародавньому Римі дію оцтової кислоти на свинець використовували для виготовлення  солодкого густого напою. Скисле вино наливали у свинцеві горнятка і витримували певний час. Римські аристократи ласували цим напоєм. Солодкого смаку йому надавав так званий свинцевий цукор, продукт взаємодії  оцтової кислоти та свинцю. Треба сказати, що ця речовина досить отруйна, тому аристократи, самі того не знаючи, істотно вкорочували собі життя. Напишіть рівняння реакції, що відбувалася в горнятках.
3. У трьох пробірках без написів містяться такі речовини: етиловий спирт, гліцерин, оцтова кислота. За допомогою яких хімічних способів можна розпізнати ці речовини?

	              речовина
реагент
	Етанол

С2Н5ОН
	Гліцерин

С3Н5(ОН)3
	Оцтова кислота

СН3СООН

	лакмус
	  ─
	  ─
	 червоний

	Cu(OH)2


	  ─
	Синій прозорий розчин
	   ─


4. Визначте масову частку оцтової кислоти в розчині, якщо при дії надлишку магнію на 120г цього розчину виділилося 11,2л водню (н.у.).

5.☼ Яка маса оцтової кислоти (W=10%) необхідна для нейтралізації розчину лугу масою 80г (W  (NaOH) = 20%).

VІ.  Домашнє завдання

§ 26.     Вправи  №10( для всіх учнів) .

 Вправи №13 і№14 (для бажаючих , ІІІ – ІV рівень)

Приготуватися до практичної роботи №4 ст. 172.
